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Contexteet objectifsdeƭΩŞǘǳŘŜ

Réaliséen 2013, le diagnosticterritorial de la MRCŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-Labelle(MRCAL)a soulevéplusieursconstatsàƭΩŜƴŘǊƻƛǘde la populationâgéeentre 15 et
35ans. Depuis15ans,un soldemigratoirenégatifde cette catégorieŘΩŃƎŜǎΩƻōǎŜǊǾŜΣprincipalementdû àƭΩŜȄƻŘŜdesjeunesverslesgrandscentres. La
MRCALfait faceà plusieursenjeuxauniveau,notamment,de la rétention,de la formation,deƭΩŜƳǇƭƻƛet de la relève.

Laprésenteenquêtepoursuitlesobjectifssuivants:

× Impliquerlesjeunesde 15 à 35 afin de connaîtreleursopinions,leursenjeux,leursintérêtset leursbesoinset évaluercommentla MRCpourrait
intégrercesinformationsà sesdiversprocessusde prisededécision,afin quelesjeunescontribuentaudéveloppementde leurcollectivité;

× Adapterlesserviceset lesfaçonsde fairepourǉǳΩƛƭǎcorrespondentmieuxauxjeunesde15 à 35ans;

× Développerun sentimentŘΩŀǇǇŀǊǘŜƴŀƴŎŜchezlesjeunesdansle but de lesretenir etŘΩŜƴattirer davantagedansla région.

Populationet échantillon

Légera menéun sondagewebauprèsde 477jeunesrésidentsde la MRCŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-Labelleâgésde15-35ans. Cesderniersont reçuune invitation de la
part de la chargéede projet/Développementet aménagementdu territoire de la MRCŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-Labelle. Afin ŘΩŜƴŎƻǳǊŀƎŜǊla participation des
répondants,un concoursétait jumeléà lacomplétiondu questionnaire.

Labasede donnéesfinale a été pondéréeselonle sexe,ƭΩŃƎŜet le secteurde résidencedesrépondantsàƭΩŀƛŘŜdesdonnéesdu recensement2016de
StatistiqueCanada.

À titre indicatif, un échantillonprobabilistede mêmetaille (n=477) aurait une margeŘΩŜǊǊŜǳǊde ± 4,49%dansun intervallede confiancede 95%(19
foissur20).

Questionnaireet collectedesdonnées

Lequestionnairea été élaborépar lesprofessionnelsde la MRCAL,en collaborationavecLéger. Il comportaitunecinquantainede variables,incluantles

variablessociodémographiques,et le tempsmédianrequispour le compléterétait de16 minutes.

AvantŘΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŘǊŜofficiellementla collectedesdonnées,le questionnairea été testé par Légeret le mandantafin de le valideret ŘΩŀǎǎǳǊŜǊson

déroulement logique ainsi que la compréhensiondes questions. La collecte officielle des donnéesa été réaliséedu 30 janvier au 1er mars 2019

inclusivement.

APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE
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Notespour la lecture du rapport

× Danslestableauxet lesgraphiques,le « n » représentele nombrede personnesinterrogées.

× Lecaséchéant,lestotauxdifférentsde100%sontdusà la non-réponseou àƭΩŀǊǊƻƴŘƛǎǎŜƳŜƴǘàƭΩŜƴǘƛŜǊ.

× Pourcertainesquestions,les répondantspouvaientmentionnerplusŘΩǳƴŜréponse. Letotal de cesquestionsest par conséquentsupérieurà
100%.

× Lesmoyennessur10ǎΩƛƴǘŜǊǇǊŝǘŜƴǘde la façonsuivante: Notesentre 0 et 5 : Insatisfaisant- Notesde 6 et 7 : Moyennementsatisfaisant- Notes
entre 8 et 10 : Trèssatisfaisant. Il est important de noter que cesmoyennesǎΩƛƴǘŜǊǇǊŝǘŜƴǘsansarrondissementàƭΩŜƴǘƛŜǊ. Parexemple,une
note moyennede7,5 sur10ǎΩƛƴǘŜǊǇǊŝǘŜcommeétant moyennementsatisfaisante.

× Afin de faire ressortir les écartsentre les différents sous-groupes,les proportionssignificativement(p<0,05) supérieuressont présentéesen

rougedanslestableauxet graphiques,alorsque cellesqui sont significativementinférieuressontprésentéesen bleu.[Ωǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴdu caractère

graset descouleursrougeet bleu désigneun tauxde significationinférieurà 1%(p<0,01). Ladifférencesignificativesignifieque la preuvede la

différencea été faite parƭΩǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴdeméthodesstatistiques,cette différenceestdoncfondée.

La forme masculineutiliséedansle texte désigneaussibien les femmesque leshommes. ElleƴΩŜǎǘutiliséeǉǳΩŁla seulefinŘΩŀƭƭŞƎŜǊle texte etŘΩŜƴ
faciliter la compréhension.

APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE
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PROFIL DES RÉPONDANTS

Le complément à 100% représente la non-réponse.

Le profil a été pondéré
TOTAL
(n=477)

Sexe

Homme 51%

Femme 49%

Âge

15-17 ans 30%

18-24 ans 17%

25-35 ans 53%

PrésenceŘΩŜnfant(s) de moinsde 18 ansdans le ménage

Oui 26%

Non 74%

Scolarité

Primaire/secondaire 45%

Collégial 18%

Universitaire 34%

TOTAL
(n=477)

bƻƳōǊŜ ŘΩŀƴƴŞŜǎ Řŀƴǎ ƭŀ aw/

10 ans ou moins 28%

Entre 10 et 19 ans 34%

20 ans ou plus 38%

Statut résidentiel

Proprétaire 35%

Autre 64%

Occupation

Travailleur 48%

Étudiant 28%

Travailleur et étudiant 14%

Autre 8%

Secteur

Lièvre sud 10%

Centre 53%

La Rouge 25%

Lièvre nord 12%
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[Ŝǎ ƧŜǳƴŜǎ ŘŜ ƭŀ aw/ ŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-[ŀōŜƭƭŜΧ

Χǎƻƴǘ ŘŜǎ ŀƳŀƴǘǎ ŘŜ ƭŀ ƴŀǘǳǊŜΧ 

× Ilssont relativementfiersde leur région(7,0 sur10) etŎΩŜǎǘsurtout parceǉǳΩƛƭǎbénéficientŘΩǳƴŜgrandeproximitéavecla nature(62%).

× /ΩŜǎǘaussipour serapprocherde la natureet bénéficierde la bellequalitéde vie que27%desrépondantsqui habitent la MRCdepuismoinsde 12 ansont choiside
ǎΩȅétablir.

× Il est clairǉǳΩƛƭǎaiment passerdu temps àƭΩŜȄǘŞǊƛŜǳǊet profiter de cet environnement,la catégoriede loisirs la plus pratiquéeétant le plein air (canot,kayak,
randonnée,motoneige,camping,ski,vélo,etc.),et ce,par lamajoritédesrépondants(58%)

× Laproximitéde la nature(62%) est la principalecaractéristiquerecherchéepourƭΩŀŎƘŀǘŘΩǳƴŜmaison,maiscelle-ci devraêtre aussisituéeprèsdesservices
(51%).

ΧquiǎΩƛƳǇƭƛǉǳŜƴǘet donnentde leur tempsΧ

× Eneffet, 69%ŘΩŜƴǘǊŜeuxont donnéde leur tempspourǎΩƛƳǇƭƛǉǳŜǊdansleurécoleou leurmilieu.

× Pourlesimpliquer danslesprocessusdécisionnelsde leur milieu, ils ont choisiautant la table jeunesse(40%) que lesbudgetsdiscrétionnaires(39%) et la création
ŘΩǳƴforum citoyen(38%).

ΧŜƴ Ǉƭǳǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ŘŜ ƭΩŀƳōƛǘƛƻƴΗ 

× Leurfutur emploidevraêtre stimulantet intéressant(63%) et leur offrir un salaireà la hauteurde leursattentes(55%), tout en leur permettantde conciliertravailet
viepersonnelle(52%).

× 4 jeunessur 10 souhaitentse lanceren affaires(42%), résultat comparableà celui deƭΩŜƴǎŜƳōƭŜdesjeunesQuébécois*(36,9%), maisle financement(48%) est la
principaledifficultéǉǳΩƛƭǎcraignentdedevoirsurmonter.

× Ilsveulentaller loin, maissont toutefois sceptiquesde trouver dansla régionƭΩŜƳǇƭƻƛde leursrêvesen lien avecleur domaineétudes(5,9 sur 10) et ne croient pas
vraimentǉǳΩƛƭy a beaucoupŘΩŜƳǇƭƻƛǎdisponiblespour desjeunescommeeux(5,0 sur10).

× Plusde la moitié (52%) ŘΩŜƴǘǊŜeux ont quitté la région pour poursuivreleurs étudeset ŎΩŜǎǘen grandemajorité (85%) parceque le programmedanslequel ils
souhaitaientǎΩƛƴǎŎǊƛǊŜƴΩȅétait pasdisponible.

! Parmiles38%qui envisagentquitter la régionaucoursdescinqprochainesannées,45%le feront pourpoursuivreleursétudeset 30%pour le travail.

*Source: Indice entrepreneurial, sondage Léger, 2018 https://indiceentrepreneurialqc.com/rapports/indice-2018/

https://indiceentrepreneurialqc.com/rapports/indice-2018/
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Lesétapesde la vie sesuccèdentrapidemententre 15 et 35 anset desdifférencessont prononcéesau niveaudesintérêts.

Les jeunes actifs (15-17 ans) :
Ils sont étudiantset demeurentchezleurs parents. LesloisirsǉǳΩƛƭǎpréfèrent pratiquer sont surtout : les sports (51%), le plein air (50%) et de type
multimédia(45%). Aprèsleursétudes,ƭƻǊǎǉǳΩƛƭǎserontsur le marchédu travail,ŎΩŜǎǘle salaire(63%) qui orienteraleur choix,maisils ne sont pas très
sursquecet emploiserasituédansla région(5,5 sur10). 63%des15-17 ansenvisagentquitter la régiondansun avenirassezrapproché!

Les créatures sociales (18-24 ans) :
Cequi distingueparticulièrementcegroupeestƭΩŜƴǾƛŜde faire desactivitéssociales. Aprèslesactivitésde plein air (54%), ce sont lesactivitéssociales
(48%) qui occupent leurs temps libres et ils souhaiteraient que la MRC leur propose des infrastructures pour le faire (39%). Ils sont aussi
proportionnellementplusnombreuxà mentionnerque le développementsocial,comprenantlesorganismesd'entraideet lesactivitéscommunautaires
(19%) estunepriorité pouraméliorerla qualitédeviedansla région. LemanqueŘΩŜƳǇƭƻƛǎpourdesprofessionnelsqualifiésestƭΩŀǎǇŜŎǘǉǳΩƛƭǎapprécient
le moinsde la MRC(37%).

Les promoteurs (25-35 ans) :
Ilssont lesplusfiersde leur région(7,3 sur10) et ilssesententdavantageinterpeléset prêtsàǎΩƛƳǇƭƛǉǳŜǊ(7,4 sur10). Ilssontsatisfaitsde leur travailet
sont les plus confiantsǉǳΩƛƭest possiblede trouver un emploi dansleur domaineŘΩŞǘǳŘŜǎ(6,2 sur 10). Prèsde la moitié (48%) sont intéresséspar
ƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ.

Pour les retenir :
Même si les jeunes sont relativement satisfaits ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ǉǳƛ ƭŜǳǊ ǎƻƴǘ ƻŦŦŜǊǘǎ όсΣу ǎǳǊ млύΣ ƛƭǎ ƧǳƎŜƴǘ ǉǳŜΧ

! [ΩƻŦŦǊŜ ŎǳƭǘǳǊŜƭƭŜ όрΣо ǎǳǊ млύ Ŝǎǘ ƛƴǎŀǘƛǎŦŀƛǎŀƴǘŜΦ

! Le TACAL (4,2 sur 10) ne répond pas à leurs besoins. 

! [ΩƻŦŦǊŜ ŎƻƳƳŜǊŎƛŀƭŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜ ƴŜ ƭŜǳǊ ŎƻƴǾƛŜƴǘ Ǉŀǎ όпΣф ǎǳǊ млύΦ 

Encontrepartie,ils sont intéresséspar de nouvellesoffrescommercialestels la consommationécoresponsable(7,5 sur 10) et lesproduitssanté(6,9
sur10) et beaucouppar laconsommationlocale(8,1 sur10).

Ils aimeraientǉǳΩƛƭy ait plusŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎsociales(29%) et culturelles(27%) pour occuperleur tempsde loisirset que la région investissedavantage
danslesinfrastructuressportives(33%).
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Q26. Actuellement, quelle est votre occupation principale ?
.ŀǎŜΥ ƭŜǎ ǊŞǎƛŘŜƴǘǎ ŘŜ ƭŀ aw/ ŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-Labelle

(n=469)

2%

3%

3%

3%

4%

7%

11%

29%

38%

En congé de maternité

Au foyer

9ƴ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ

Travailleur à temps plein et étudiant

Travailleur à temps partiel (moins de 25
heures par semaine)

À mon compte/Travailleur autonome

Travailleurs à temps partiel et étudiant

Étudiant à temps plein

Travailleur à temps plein (25 heures par
semaines et plus)

Les 25-35 ans (67%), 
ceux qui ont fait des études 

universitaires(62%).

Q27. Durant la périodescolaire, 
ŎƻƳōƛŜƴ ŘΩƘŜǳǊŜǎ ǇŀǊ ǎŜƳŀƛƴŜ 
travaillez-vous en moyenne ?

Prèsde quatre jeunesde la régionsur dix travaillent à tempsplein (38%). Aussi,au total, 43%sont étudiantsà tempsplein (29%) ou aux
étudeset au travail, et ce,à tempsplein (3%) ou à tempspartiel (11%).

Cesdernierstravaillentenmoyenne14,5 heuresparsemainetout enallantàƭΩŞŎƻƭŜ.

Les 15-17 ans(64%), 
les 18-24 ans (41%).

Les 25-35 ans (11%),
ceux qui ont fait des études 

universitaires(12%).

Base: les étudiants à 
temps partiel

Total
(n=64) 

Moins de 15 heures 26%

15 heures ou plus 54%

Refus 20%

Moyenne : 14,5
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Q32. Êtes-vous satisfait de votre emploi actuel ?
Base: ceux qui travaillent à temps plein 

(n=177)

1. Occupation et carrière
мΦн {ŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ ƭƛŞŜ Ł ƭΩŜƳǇƭƻƛ

Oui; 89%

Non; 10%

Je ne sais pas/Je 
préfère ne pas 
répondre; 1%

89% des jeunes travailleurs à temps plein sont satisfaits de leur emploi actuel tandis que 10% ne le sont pas.

Au regard des variables sociodémographiques, on ne remarque aucune différence significative.
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1. Occupation et carrière
1.3 Critères de sélection 

Q32.1-9. Quels sont les aspects les plus importants pour vous au moment de choisir un emploi?

Veuillez sélectionner les trois plus importants, en commençant par le plus important (1), puis le deuxième (2) et le troisième (оύΣ ǎΩƛƭ ȅ ŀ ƭƛŜǳ.
.ŀǎŜΥ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ

(n=477)

1%

3%

4%

4%

7%

11%

20%

16%

31%

1%

6%

6%

7%

9%

13%

18%

17%

18%

2%

3%

6%

7%

8%

14%

14%

22%

14%

[Ŝǎ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ Ŝǘ ƭŜ ōƛƭŀƴ ŘŜ ƭΩŜƳǇƭƻȅŜǳǊ Ŝƴ ƳŀǘƛŝǊŜ ŘŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŞ ǎƻŎƛŀƭŜ

Les perspectives d'avancement

5Ŝǎ ǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŞǎ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ǉǳƛ ŘǳǊŜƴǘ ǘƻǳǘŜ ƭŀ ǾƛŜ

Les avantages autres que pécuniers (vacances, assurances, loisirs, etc.)

La sécurité d'emploi

De bonnes relations de travail, un milieu de travail respectueux

Des horaires qui favorisent la conciliation travail-vie personnelle

Le salaire

Un travail stimulant et intéressant

1er choix 2e choix 3e choix
Ceux qui ont fait 

des études 
universitaires

(70%).

Les 15-17 ans (63%).

Les femmes (60%) 
et ceux qui font 
ǇŀǊǘƛŜ ŘΩǳƴ ƳŞƴŀƎŜ 

avec enfant(s) 
(62%).

Ceux qui résident 
dans le secteur de La 

Rouge (34%).

Les hommes (17%) 
et les 18-24 ans 

(18%).

Les femmes (45%).

Les 25-35 ans  (21%) 
et ceux qui ont fait 

des études 
universitaires 

(24%).

Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple.

Pourplus de la moitié desrépondants,il est important queƭΩŜƳǇƭƻƛchoisisoit stimulant et intéressant(63%),ǉǳΩƛƭoffre un bon salaire
(55%) et queƭΩƘƻǊŀƛǊŜde travail favorisela conciliation travail-vie personnelle(52%).

On remarque de nombreusesdifférencessignificativesquant à ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜaccordéeà certains aspectsŘΩǳƴemploi selon les différents groupes
sociodémographiques.

TOTAL CHOISI: 63% 

TOTAL CHOISI: 4%

TOTAL CHOISI: 55% 

TOTAL CHOISI: 38% 

TOTAL CHOISI: 52% 

TOTAL CHOISI: 24% 

TOTAL CHOISI: 16% 

TOTAL CHOISI: 18% 

TOTAL CHOISI: 12%
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1. Occupation et carrière
1.4 Perspectives de carrière

Lesjeunesinterrogéssont pessimistesquant auxperspectivesŘΩŜƳǇƭƻƛdansla région.

PourƭΩŞƴƻƴŎŞJepeuxme trouver un emploien lien avecmon domaineŘΩŞǘǳŘŜǎdansma région,la note moyenneest de 5,9, pour Jetrouve que les
écolesdela régionoffrent desprogrammesŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴet deformation assezdiversifiés,5,1 et Il y a beaucoupŘΩŜƳǇƭƻƛǎdisponiblesdansla régionpour
desjeunescommemoi,5,0 sur10.

× Les15-17 anssontun peuplusoptimistesquantautrois énoncés,leur ayantoctroyédesnotesmoyennesrespectivesde5,4, 5,8 et 5,5 sur10.

× Les18-24anstrouvent queƭΩƻŦŦǊŜde programmesŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴet de formationƴΩŜǎǘpasassezdiversifiéeet lui ont attribué unenote moyennede4,3
sur10.

× Les25-35 sontplusconfiantsquantà la possibilitéde trouver un emploien lien avecleur domaineŘΩŞǘǳŘŜdansla région(6,2 sur10).

Q28A-C. Sur une échelle de 0 à 10, 0 signifiant tout à fait en désaccord et 10 tout à fait d'accord, veuillez 
indiquer votre niveau d'accord avec chacun des énoncés suivants :

.ŀǎŜΥ ƭŜǎ ǊŞǎƛŘŜƴǘǎ ŘŜ ƭŀ aw/ ŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-Labelle
(n=469)

4%

5%

6%

51%

52%

39%

30%

28%

21%

15%

15%

33%

Lƭ ȅ ŀ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘΩŜƳǇƭƻƛǎ ŘƛǎǇƻƴƛōƭŜǎ Řŀƴǎ ƭŀ ǊŞƎƛƻƴ 
pour des jeunes comme moi.

Je trouve que les écoles de la région offrent des 
ǇǊƻƎǊŀƳƳŜǎ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǎǎŜȊ 

diversifiés.

Je peux me trouver un emploi en lien avec mon 
ŘƻƳŀƛƴŜ ŘΩŞǘǳŘŜǎ Řŀƴǎ Ƴŀ ǊŞƎƛƻƴΦ

Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre En désaccord Plutôt en accord Tout à fait en accord

Moyenne

5,1

5,0

5,9

Parmi ceux qui envisagent 
quitter la région dans les 
cinq prochaines années, 

les moyennes sont 
significativement plus 

faibles que chez ceux qui 
ƻƴǘ ƭΩƛƴǘŜƴǘƛƻƴ ŘŜ ǊŜǎǘŜǊ 

dans la MRC, soit 
respectivement  4,5,  4,2 

et 4,2.

(0-5) (6-7) (8-10)
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Q29. Avez-vous déjà pensé vous lancer en affaires ? Y avez-vous pensé ...
.ŀǎŜΥ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ

(n=477)

1. Occupation et carrière
1.5 Désir de se lancer en affaires

Environquatre jeunesinterrogéssur dix (42%) sont intéressésparƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ. 2%ont mêmedéjà eu leur propre entrepriseet 7%
en ont une présentement.

CerésultatestcomparableàƭΩLƴŘƛŎŜentrepreneurialquébécois2018qui estde36,9%* chezlesQuébécoisâgésde18-34 ans.

× Leshommesde la MRCŘΩ!ƴǘƻƛƴŜ-LabellesontdavantageintéressésparƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘquelesfemmes(52%, contre30%) ainsiquelesrépondants
âgésde 25-35 ans(48%). Cesdernierssontd'ailleursproportionnellementplusnombreuxà détenirprésentementleur propreentreprise(11%).

11%

22%

7%

2%

31%

28%

Très sérieusement Assez sérieusementWΩŀƛ ǇǊŞǎŜƴǘŜƳŜƴǘ Ƴŀ 
propre entreprise (y 

compris les travailleurs 
autonomes)

WΩŀƛ ŘŞƧŁ Ŝǳ Ƴŀ ǇǊƻǇǊŜ 
entreprise, mais je ne 

ƭΩŀƛ Ǉƭǳǎ

Peu sérieusement WŜ ƴΩȅ ŀƛ ƧŀƳŀƛǎ ǇŜƴǎŞ

TOTAL OUI
42%

[Ŝ ǘƻǘŀƭ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊ Ł млл҈ Ŝǎǘ ŀǘǘǊƛōǳŀōƭŜ Ł ƭΩŀǊǊƻƴŘƛǎǎŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŜƴǘƛŜǊΦ
*Source: Indice entrepreneurial, sondage Léger, 2018 https://indiceentrepreneurialqc.com/rapports/indice-2018/

https://indiceentrepreneurialqc.com/rapports/indice-2018/


19

1. Occupation et carrière
мΦс CǊŜƛƴǎ Ł ƭΩŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊƛŀǘ ŎƘŜȊ ƭŜǎ ƧŜǳƴŜǎ

8%

4%

7%

9%

14%

15%

28%

30%

48%

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre

[Ŝ ƳŀƴǉǳŜ ŘΩŀǇǇǳƛ ŘŜ ƭŜǳǊ ŜƴǘƻǳǊŀƎŜ

La difficulté de concilier travail et vie personnelle

Le manque de soutien technique des organismes de
développement

bŜ Ǉŀǎ ǎŀǾƻƛǊ ǉǳŜƭ ǘȅǇŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ ŘŞƳŀǊǊŜǊ

[Ŝ ƳŀƴǉǳŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ

La peur de ne pas en tirer assez de revenus

[ŀ ŎǊŀƛƴǘŜ ŘŜ ƭΩŞŎƘŜŎ όƳŀƴǉǳŜ ŘŜ ǎǳŎŎŝǎ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜύ

Le financement

Le total supérieur à 100% est attribuable à la mention multiple.

Q30. Selon vous, quelles sont les principales difficultés qui limitent les jeunes dans le démarrage ou 
l'acquisition d'une entreprise dans la région ? (deux choix possibles)

.ŀǎŜΥ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ
(n=477)

Presquela moitié (48%) des répondants considèrent le financement comme une des principales difficultés du démarrage ou de
ƭΩŀŎǉǳƛǎƛǘƛƻƴŘΩǳƴŜentreprise.

vǳŜƭǉǳŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ǎƛƎƴƛŦƛŎŀǘƛǾŜǎ ǎŜ Ŧƻƴǘ ǊŜƳŀǊǉǳŜǊ ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ ŀƴŀƭȅǎŜ ƭŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜǎ ǾŀǊƛŀōƭŜǎ ǎƻŎƛƻŘŞƳƻƎǊŀǇhiques.

/ŜǳȄ ǉǳƛ Ŧƻƴǘ ǇŀǊǘƛŜ ŘΩǳƴ 
ménage avec enfant(s) (17%).

Les femmes(34%),  
les 25-35 ans (35%), 

les ménages avec enfant(s) (36%) 
et ceux qui ont fait des études 

universitaires(41%).


